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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Doris Bures 
Parlament 
1017 Wien 
 
 
 
 
 
 
Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 2212/J-NR/2014 betreffend „Plastikmüll in den 
Weltmeeren“, die die Abg. Dr. Susanne Winter, Kolleginnen und Kollegen am 11. Juli 2014 an 
mich richteten, wird wie folgt beantwortet: 
 
Zu Fragen 1 bis 9: 
Vorausschickend ist festzuhalten, dass die gegenständliche Anfrage sich nicht auf einen 
Gegenstand der Vollziehung meines Ressorts bezieht. 
 
Die in der Anfrage angesprochene Initiative „The Ocean Cleanup” ist bekannt. Im Rahmen der 
Umweltbildung und damit verbundener Unterrichtsgegenstände bzw. Lehrplaninhalte ist die 
Abfallfrage insbesondere die Müllvermeidung ein Standardthema. Auch in allen Lehrplänen 
berufsbildender Schulen gibt es Unterrichtsgegenstände und Kapitel von Unterrichts-
gegenständen, die sich mit Umweltmaßnahmen beschäftigen (Biologie und Umwelttechnik, 
analytische Umweltchemie, Umwelttechnik in allen Ingenieurdisziplinen, Ökologie und Umwelt-
technik, Ökobilanzen, Ökologie und Gesundheit etc.). Konkrete Details der Umsetzung legen die 
Lehrenden an den Schulstandorten vor Ort fest. 
 
Aus frauenpolitischer Sicht ist festzuhalten, dass Frauen das Bild unserer gesellschaftlichen 
Entwicklung prägen – in ihrem Engagement für Menschenrechte, für soziale Gerechtigkeit und 
für Nachhaltigkeit. Oft sind es gerade die Frauen, die wegweisendes ökologisches Handeln 
vorleben. Dieses große Engagement wird von mir im Rahmen der rechtlichen und budgetären 
Möglichkeiten selbstverständlich unterstützt. 

2094/AB 1 von 2

vom 11.09.2014 zu 2212/J (XXV.GP)

www.parlament.gv.at



Seite 2 von 2 zu Geschäftszahl BMBF-10.000/0283-III/4/2014 
 
 

Abschließend wird auf die Beantwortung der Parlamentarischen Anfrage Nr. 2216/J-NR/2014 
durch den Herrn Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft 
verwiesen. 
 
 
 

Wien, 10. September 2014 
Die Bundesministerin: 

 
 
 
 
 
 

Gabriele Heinisch-Hosek eh. 
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